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Актуальність проблеми. У новій редакції Державного стандарту дошкільної освіти (2021 р.) [1] предметно-практичну, технологічну  компетентність визначено як здатність дитини з допомогою дорослого чи самостійно реалізовувати творчі задуми з перетворення об’єктів довкілля з використанням різних матеріалів у процесі виконання конструктивних, технічно-творчих завдань та завдань з моделювання, що спирається на обізнаність із відповідними засобами та предметно-практичними діями. Формування цієї компетентності є підґрунтям для успішного гармонійного розвитку дитини й узгоджується з Державним стандартом початкової освіти [1].
Сформованість предметно-практичних та технологічних навичок призводить до здатності творчо виражати свої ідеї та здібності шляхом самостійних або спільних з однолітками дій.
Пошукова та творча активність дитини в спеціально організованих умовах може привести до сформованості предметно-практичної, технологічної компетентності дитини. Ідея формування предметно-практичної, технологічної компетентності засобом технічно-творчих завдань   знаходить відображення і у  нормативно-правових документах  України (Закони України «Про освіту» (2017 р.), «Про дошкільну освіту» (2001 р.), Державний стандарт дошкільної освіти (2021 р.) [1]; програми виховання й розвитку дітей дошкільного віку,  зокрема освітня програма для дітей від 2 до 7 років «Дитина» (2020 р.) [10] тощо).  
Отже, формування предметно-практичної, технологічної компетентності засобом технічно-творчих завдань сьогодні є актуальною проблемою й потребує подальшого дослідження. 
Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, розробити та апробувати методику формування предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку засобом технічно-творчих завдань.
Завдання дослідження:
1. Дослідити теоретико-методичні основи формування предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку засобом технічно-творчих завдань. 
2. Виявити критерії, показники й схарактеризувати рівні сформованості предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку.
3. Визначити й обгрунтувати методику ефективного формування предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку засобом технічно-творчих завдань.
 4. Експериментально перевірити ефективність методики формування предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку засобом технічно-творчих завдань.
 Об’єкт дослідження – формування предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку засобом технічно-творчих завдань.
Предмет дослідження – методика формування предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку засобом технічно-творчих завдань.
Методи дослідження:
- теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення,  ситематизація основних положень психолого-педагогічної, науково-методичної літератури щодо особливостей формування предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку засобом технічно-творчих завдань з метою визначення теоретичного підгрунтя дослідження; 
- емпіричні: спостереження, бесіда з дітьми, педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний етапи) з метою перевірки ефективності застосування визначеної методики формування предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку засобом технічно-творчих завдань;
 
- мaтемaтичні – кількісний aнaліз отримaних результaтів.
Практичне значення дослідження полягає в тому, що висновки та рекомендації, визначені в магістерській роботі, можуть бути використані в практиці освітньої діяльності закладів дошкільної освіти для формування предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку засобом технічно-творчих завдань.
Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на базі відділу розвитку дитини «Джерельце» Київського Палацу дітей та юнацтва (м. Київ). В експерименті брали участь 24 дитини.
Структура дослідження: проєкт складається з описової частини (вступ, інформаційний блок, дидактико-методичний блок, технологічний блок, контрольно-оцінний блок), висновків до кожного блоку, загальних висновків, списку використаних джерел, дидактичних матеріалів.















ІНФОРМАЦІЙНИЙ БЛОК. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ПРЕДМЕТНО-ПРАКТИЧНОЇ, ТЕХНОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБОМ ТЕХНІЧНО-ТВОРЧИХ ЗАВДАНЬ

Формування в дітей старшого дошкільного віку предметно-практичної та технологічної компетентності шляхом використання технічно-творчих завдань є актуальною проблемою у сучасній педагогіці. Для гарантування якісної підготовки дітей до майбутнього життя необхідно створювати сприятливі умови для їхнього розвитку.
Період старшого дошкільного віку – це час, коли діти інтенсивно досліджують світ навколо себе та засвоюють нові знання та уміння. Отже, важливо забезпечити їхній розвиток та формування навичок, які будуть корисні їм у майбутньому житті.
Технічно-творчі завдання заохочують творчість та цікавість до науки та техніки у дітей старшого дошкільного віку. Вони сприяють розвитку креативного та логічного мислення, покращують увагу, пам’ять та інші когнітивні навички, що є ключовими для формування компетентностей у дітей.
Крім цього, застосування технічно-творчих завдань сприяє розвитку у дітей навичок самостійної праці, виконання технічних завдань та розв'язання проблем. Ці вміння стануть корисними у майбутньому, коли діти зіткнуться з різноманітними технічними труднощами у реальному житті.
Загальні теоретичні аспекти питань формування предметно-практичної та технологічної компетентності висвітлено у працях Г. Бєлєнької, К. Волинець, Н. Гавриш, А. Гончаренко, О. Коваленко, І. Кондратець,  О. Корнєєвої,                           К. Крутій, М. Машовець, С. Майданенко, Н. Омельяненко, В. Павленко,                     Н. Савінової, О. Стаєнної, Л. Швайки та інших.
Так, формування предметно-практичної та технологічної компетентності у дітей старшого дошкільного віку через використання технічно-творчих завдань стає значущим завданням, яке відповідає вимогам сучасного суспільства та сприяє готовності дітей до життя в цілому.
Розглянемо сутнісні поняття нашого дослідження. 
У педагогічному словнику зазначається, шо компетентність – це  комплекс знань, навичок і вмінь, які дозволяють особі ефективно виконувати завдання в різних сферах життя, включаючи професійну, соціальну та особистісну діяльність.
Слово «компетентність» має різні визначення в різних джерелах та контекстах. Відповідно до Енциклопедії освіти, компетентність може означати інформованість, знання у певній області, а також володіння авторитетом або досвідом. У широкому освітньому контексті та в сучасних педагогічних дискусіях, компетентність спрямована на сукупність знань, умінь та навичок, необхідних для успішного виконання завдань у конкретній сфері.
Згідно з теоріями Ж. Перрене та М. Гільєра, компетентність описується як здатність особистості ефективно діяти в різних умовах і ситуаціях. Це включає спроможність використовувати власні знання та досвід для розв'язання проблем, працювати як самостійно, так і в команді, а також визначати та досягати мети, використовуючи свої ресурси й творчість.
Глосарій освітнього європейського проєкту «Тьюнінг» акцентує на поєднанні різних складових компетентності. Зазначається, що компетентність представляє собою динамічну комбінацію когнітивних та метакогнітивних вмінь та навичок, знань і розуміння, міжособистісних, розумових та практичних умінь і навичок, а також етичних цінностей.
Педагоги в Україні розуміють ідею компетентності як набір знань, вмінь та навичок, необхідних для успішного функціонування у певній області. Однак, в залежності від ситуації та конкретних завдань, перед якими вони стоять, вони можуть застосовувати різноманітні підходи до розуміння сутності компетентності.
Дослідник І. Зязюн відзначає, що компетентність визначається як здатність успішно виконувати конкретні завдання, що потребують необхідних знань, умінь та досвіду у певній галузі. Він також розглядає такі складові компетентності: соціальна, культурна, мовленнєва, інформаційна, технічна, творча, міжпредметна, професійна та особистісна [16].
Дослідниця Н. Мойсеюк вважає, що компетентність – це «якість особистості, яка необхідна для якісної продуктивної діяльності в певній сфері» [23]. Вона наголошує, що до складу компетентності входять не абстрактні загальні та предметні вміння та навички, а конкретні життєві, які будуть необхідними людині будь-якого віку чи фаху. 
О. Дубасенюк, Н. Сидорчук також тлумачать компетентність як «складний комплексний аспект особистості, розглядаючи її через здатність вирішувати реальні життєві проблеми та типові завдання у різних сферах діяльності». Це відбувається на основі використання знань, навчального й життєвого досвіду відповідно до прийнятої системи цінностей [13].
На думку О. Савченко, компетентність означає наявність необхідних знань та вмінь для ефективного виконання професійних обов'язків. Ці знання та вміння мають бути підкріплені практичним досвідом та досягнутими успішними результатами у роботі [26].
Давайте розглянемо суть поняття предметно-практичної та технологічної компетентності. У новому Державному стандарті дошкільної освіти (2021 р.) [1], зазначено, що ці види компетентності характеризуються здатністю дитини реалізовувати свої творчі задуми у перетворенні оточуючих об'єктів за допомогою різноманітних матеріалів. Це ґрунтується на знанні та уміннях у сфері практичних дій, використання різних засобів. Цю здатність дитина може проявляти під керівництвом дорослого або самостійно, виконуючи різноманітні завдання, пов'язані з конструктивними або технічно-творчими вправами та моделюванням [1].
Під час огляду нової редакції Державного стандарту дошкільної освіти [1] і програм, таких як «Дитина» [10], «Впевнений старт», «Українське дошкілля» та «Дитина в дошкільні роки», було виявлено, що завдання, пов'язані з розвитком предметно-практичної компетентності, розглядаються у різних частинах цих програм. Наприклад, вони знаходяться у секціях, присвячених трудовому вихованню, образотворчій діяльності та сенсорно-пізнавальному розвитку. Державний стандарт дошкільної освіти включає різні освітні напрямки, серед яких важливим є напрямок «Дитина в сенсорно-пізнавальному просторі».
Формування предметно-практичної компетентності відбувається через проведення конструювання, моделювання, ліплення та аплікаційних робіт. Такий вид діяльності є ключовим для гармонійного розвитку дітей дошкільного віку, оскільки сприяє формуванню їх уявлень про навколишнє середовище й опануванню перших навичок у трудовій діяльності. Під предметно-практичною компетентністю розуміється здатність дитини реалізовувати творчі ідеї з трансформації предметів навколишнього середовища, використовуючи для цього різні матеріали та засоби, і базуючись на певних знаннях та практичних діях. Результатом такого формування є можливість творчого самовираження дитини через засвоєні предметно-практичні та технологічні вміння та дії, виявлені в самостійній роботі та спільних з однолітками проектах.
У діяльності, яка базується на предметному й творчому вияві, дитина проявляє свою творчість. Творчість описується як активність людини, спрямована на створення нових, якісно різних духовних або матеріальних цінностей, які не існували раніше. Ключовими елементами творчості є уява та фантазія, що формують психічний зміст, втіленням якого стає образ кінцевого результату. Дитяча творчість виступає як один з найбільш доступних та ефективних способів сприйняття світу дітьми. Це перший крок у розвитку творчої діяльності, де дитина може висловити своє розуміння та відношення до навколишнього світу, відкриваючи свій внутрішній світ, уяву, фантазію, інтереси та здібності. Процес творчості сприяє розвитку інтелектуальних та емоційних здібностей дитини, визначає її сприйняття життя та своє місце в ньому, розвиває досвід колективної взаємодії, поліпшує вміння працювати з різними інструментами та матеріалами, володіти тілом, мовою, голосом тощо.
На думку О. Половіної, предметно-практична компетентність означає, що вчитель має вміння ефективно застосовувати свої знання та навички в реальній педагогічній діяльності, пов'язаній із конкретним навчальним предметом. Це включає розуміння змісту матеріалу, вміння використовувати методи навчання, створювати сприятливу навчальну атмосферу та застосовувати різноманітні підходи й методи роботи з учнями [4].
За словами дослідниці К. Крутій, предметно-практична компетентність полягає в здатності вчителя ефективно викладати матеріал, використовуючи сучасні методи та технології, при цьому враховуючи індивідуальні потреби та здібності учнів для забезпечення якісного навчання [11].
Суть предметно-практичної компетентності у дітей старшого дошкільного віку, за словами Н. Омельяненко, полягає у їх здатності використовувати отримані знання та вміння у практичній сфері, що пов'язана з певним навчальним предметом або окремою галуззю. Це включає розуміння суті та основних понять предмета, вміння використовувати ключові навички і здібності для творчої та дослідницької діяльності, а також їх практичне застосування [14].
Українські педагоги розглядають предметно-практичну компетентність у дітей старшого дошкільного віку як важливий аспект їх підготовки до подальшого навчання та життя. Щоб розвивати цю компетентність, педагоги застосовують різноманітні методи та підходи, спрямовані на: стимулювання дослідницької та творчої активності дітей, включаючи експерименти, конструювання та інші завдання; сприяння формуванню базових знань та умінь у різних сферах, таких як математика, мовлення, мистецтво, природничі науки тощо; використання інтерактивних методів та ігрових форм навчання; залучення дітей до практичної діяльності, пов'язаної з навчальним предметом або сферою, наприклад, виготовлення різноманітних виробів, проведення екскурсій, ігор та змагань тощо [23].
Крім цього, компетентність дітей старшого дошкільного віку у практичному використанні знань передбачає їхню здатність до критичного мислення, аналізу та оцінки результатів діяльності, формулювання висновків та пошук рішень у проблемних ситуаціях.
Отже, розвиток такої компетентності у дітей старшого дошкільного віку є ключовим завданням дошкільної освіти. Це сприяє їх готовності до подальшого навчання та життя, розвиває їх здібності та навички, а також стимулює формування позитивної мотивації для навчання та саморозвитку.
Згідно з І. Кондратець, технологічна компетентність у дітей старшого дошкільного віку – це комплексна характеристика, що включає в себе знання, вміння та уміння використовувати сучасні технології, а також уявлення про їхні можливості та обмеження. Ця компетентність передбачає навички використання комп'ютерів, мобільних пристроїв, Інтернету, програмного забезпечення та інших новітніх технологій для вирішення різноманітних завдань та виконання практичних проектів [18].
Технологічна кваліфікація дітей старшого дошкільного віку є вельми суттєвою, оскільки сучасне суспільство надзвичайно залежить від технологій. Отже, для дітей важливо знати, як використовувати їх належним чином та ефективно. Крім того, розвиток технологічної грамотності у дітей цього віку сприяє формуванню різноманітних когнітивних та моторних вмінь, сприяє розвитку креативності, а також сприяє їхній самостійності та ініціативності.
Оскільки технології стали неодмінною частиною нашого щоденного життя, діти потребують розуміння та навичок використання цих технологій. За думкою багатьох фахівців, діти, які мають високу технологічну компетентність, мають перевагу в подальшому навчанні та професійному розвитку.
Для сприяння розвитку технологічної компетентності у дітей старшого дошкільного віку, вчителі використовують різноманітні методи та прийоми, що спонукають дітей активно взаємодіяти з технологіями та навчатися їх ефективному використанню. Наприклад, це може бути використання ігрових технологій, створення практичних проєктів, відеозанять, вирішення інтерактивних завдань та інші методи, що сприяють оволодінню новими технологіями та їх практичному застосуванню.
Технологічна компетентність відкриває можливості для освоєння та розумного використання новітніх технологій у різних аспектах життя. Структура цієї компетентності включає ряд ключових елементів: уміння орієнтуватися у нових, для дитини, нестандартних ситуаціях; здатність планувати послідовні етапи власної діяльності; уміння розуміти та виконувати послідовність дій; вміння встановлювати зв'язки причинно-наслідкового характеру; спроможність обирати методи дій з уже засвоєних раніше прийомів; вміння застосовувати різні методи перетворення (зміна форми, розміру, функціоналу, використання аналогій та інше); уміння розуміти та приймати завдання і пропозиції дорослих; навички у прийнятті рішень та використанні знань у різних життєвих ситуаціях; вміння організувати своє робоче місце; уміння завершувати початі справи й досягати результатів [18].
Для розвитку технологічної компетентності у дітей, необхідно забезпечити їм доступ до цифрових пристроїв та програм, які сприяють їхньому навчанню. Також важливо, щоб діти вчилися використовувати ці технології в безпечний та відповідальний спосіб.
Отже, щоб сприяти розвитку технологічної компетентності у старших дошкільнят, можна використовувати різноманітні методи навчання, такі як ігри та вправи. Ці методи допомагають дітям засвоювати навички програмування, аналізу та розв’язання проблем, а також сприяють розвитку креативності та логічного мислення. Крім того, важливо включати дітей до спільної роботи та колективної взаємодії, щоб розвивати навички комунікації та співпраці в команді.
У новій редакції Державного стандарту дошкільної освіти (2021 р.) [1] предметно-практичну та технологічну компетентність визначено як здатність дитини втілювати творчі ідеї, реалізовувати творчі проекти, перетворюючи навколишнє середовище за допомогою різних матеріалів під час вирішення конструктивних, технічно-творчих та моделювальних завдань. Ця здатність розвивається через виконання таких завдань, які базуються на знанні певних інструментів та практичних діях. Сформованість цієї компетентності є ключовою основою для успішного навчання дитини на наступних етапах, зокрема в початковій школі, і відповідає вимогам Державного стандарту початкової освіти.
Умови формування предметно-практичної та технологічної компетентностей включають наступне: розвиток цих навичок відбувається в процесі розв'язання практичних завдань під час активної діяльності; досягнення високої активності у дітей забезпечується за рахунок посиленої мотивації; важливою складовою предметно-практичної діяльності, що впливає на якість отриманих результатів, є ретельний аналіз власної роботи та самооцінка.
Предметно-практична та технологічна діяльність включає в себе послідовне виконання практичних завдань дитиною з наступними етапами: спочатку вона встановлює мету, розробляє план дій, формулює прості висновки щодо способів виконання завдання, розподіляє обов'язки, обирає необхідні матеріали та інструменти, контролює виконання дій, аналізує та оцінює отриманий результат.
Формування предметно-практичної та технологічної компетентності у дошкільників, так само як і інших навичок, відбувається у різних сферах активності, оскільки акцент робиться на діяльнісному підході, який визначений у Державному стандарті дошкільної освіти [1].
Сучасний світ потребує від дошкільників освоєння базових навичок, таких як встановлення цілей у своїй діяльності, планування кроків, виявлення самостійності, наполегливості та рішучості у подоланні труднощів своїми зусиллями.
Діти мають досягти результату та відчувати радість від можливості проводити самостійні дії. Основним завданням педагога є створення умов для розвитку самостійності та практичного розв'язання завдань дітьми без чужої допомоги. Вчителі повинні підтримувати бажання дітей приймати прості рішення, виявляти ініціативу, обирати шляхи та засоби досягнення мети, задовольняти власні потреби та інтереси. Важливо не показувати дітям, як виконувати завдання, але заохочувати їх самостійно відкривати нові шляхи дій. Для досягнення цього можуть бути корисні графічні організатори, такі як дерево цілей, дошка вибору, інтелектуальна карта, алгоритми, таблиці з даними та схеми для моделювання, які сприяють вільній творчій взаємодії згідно з власними виборами дитини.
Проведення різноманітних дій з реальними об’єктами, переміщення їх, зміна їх призначення та поліпшення їх складових допомагає дитині подолати статичний погляд на світ, розуміти динаміку оточуючого середовища та змогу творчо його перетворювати згідно зі своїми бажаннями або потребами, або відповідно до завдань, які встановлює дорослий або обставини.
Процес формування предметно-практичної компетентності взаємодіє з іншими видами дитячої діяльності, сприяючи розвитку самостійності та активності дітей, задовольняючи їхні основні потреби та дозволяючи використовувати отриману інформацію та вміння у нових умовах. Цей процес також сприяє сполученню з особистим досвідом та стимулює взаємодію між дітьми та дорослими. Педагог у цьому процесі виступає як партнер дитини та діє узгоджено для досягнення бажаного результату [1].
Важливо уникати надання великого значення лише розвитку певних компетентностей через утворення груп з пріоритетними напрямами, оскільки це може веде до одностороннього розвитку, а не до всебічного, як передбачено в державному стандарті розвитку дітей.
Серед різних видів діяльності, які сприяють розвитку предметно-практичної та технологічної компетентності дітей, можна виокремити наступні: предметно-практична, ігрова, конструювання, трудова та мистецько-творча. Давайте розглянемо кожен з цих видів більш детально.
Предметно-практична діяльність включає в себе вивчення дітьми характеристик предметів, їх походження та можливі методи використання. Ця активність сприяє розвитку відчуття власної дорослості у дітей, дозволяє отримати конкретні результати та відчути радість від успіху, а також викликає позитивні емоції. Це важливий етап у переході від реальних практичних дій до уявних, що відбуваються у фантазії. Під час взаємодії з предметами та опису цих дій у дітей розвиваються процеси мислення.
Предметно-практична діяльність може здійснюватися з використанням як реальних предметів, так і іграшок. Існує варіант цієї діяльності, що полягає в грі з предметами, і його можна назвати предметно-ігровою. Іграшки можуть бути точними копіями реальних предметів або функціонувати як їхні аналоги[1].
Конструювання – це активність, під час якої діти використовують різноманітні будівельні компоненти, деталі або іграшкові конструктори для створення об'єктів, моделей або структур, використовуючи свою уяву та творчість. Ця форма занять сприяє розвитку різних аспектів розвитку дітей. В процесі конструювання діти вчаться сприймати і розуміти просторові відношення, форму та розміщення об'єктів. Ця активність сприяє розвитку моторики рук, удосконаленню координації рухів та сили. Конструюючи, діти виражають свою творчість, створюючи унікальні конструкції або вигадуючи історії з використанням конструкторів. Вони також навчаються вирішувати завдання та проблеми, що стосуються вдосконалення своїх конструкцій. Конструктори можуть бути використані для спільної гри та співпраці, що сприяє розвитку соціальних навичок [21].
Конструкторська діяльність у дошкільників є видом творчої активності, при якій вони використовують різноманітні будівельні елементи, деталі або іграшкові конструктори для створення нових об'єктів, структур або моделей. Це дає дітям можливість виразити свою творчість та створити щось унікальне шляхом використання різноманітних комбінацій та конструкцій. Під час роботи з конструкторами діти вчаться розуміти просторові взаємозв'язки, форми, розміри та розташування об'єктів. Це сприяє розвитку координації рухів та моторики рук. Вони також набувають навичок у вирішенні проблем та роблять логічні висновки через взаємодію з конструкторами. Цей процес дає можливість дітям вивчати фізичні, інженерні та наукові концепції, такі як гравітація, механіка, магнетизм тощо. При цьому діти можуть створювати унікальні конструкції та придумувати різноманітні сюжети та історії під час гри з конструкторами.
Ігрова діяльність у дошкільників – це цікавий та важливий етап їхнього розвитку, під час якого вони використовують різноманітні предмети та іграшки для творчої гри та розваги. Ця активність сприяє всебічному розвитку дитини. Під час гри діти виражають свою творчість і уяву, виконують уявні ролі та створюють історії, використовуючи різні предмети. Це допомагає їм розвивати соціальні навички та здатність уявляти різні ролі. В процесі гри діти активно спілкуються, висловлюють свої думки та ідеї, що сприяє розвитку мовлення та комунікативних вмінь. Через гру, діти досліджують світ, експериментують з предметами та відкривають нові можливості. Гра допомагає дітям розвивати навички прийняття рішень, вчасно робити вибір та відчувати впевненість у власних здібностях [21].
Трудова діяльність у дошкільників – це процес, під час якого діти займаються різними видами ручної праці, створюючи або виготовляючи різноманітні предмети з різних матеріалів. Ця активність сприяє розвитку рухових навичок у дітей, покращує їх координацію та дрібну моторику рук. В процесі трудової діяльності діти навчаються виконувати завдання самостійно, розвиваючи навички самообслуговування. Вони можуть виразити свою творчість, створюючи різноманітні вироби та проекти, і вивчають різні інструменти, матеріали та технології, розширюючи свої знання та вміння. Участь у трудовій діяльності навчає дітей відповідальності за їхні дії та вироби. Ця діяльність також допомагає дітям вивчати природні матеріали та властивості об'єктів через власний досвід і спостереження [21].
Мистецько-творча діяльність у дошкільників – це особливий вид творчості, коли діти використовують різноманітні художні матеріали та техніки, щоб створити мистецькі твори, об'єкти чи декоративні вироби. Ця діяльність допомагає дітям вільно висловлювати свої почуття, емоції та фантазію через творчість, що сприяє розвитку їхньої творчої уяви. Робота з різними художніми матеріалами, такими як фарби, олівці, глина та папір, розвиває дрібну моторику рук і координацію рухів. Діти вчаться основам художнього дизайну, навчаються сприймати кольори та форми і впливати на їхні співвідношення. Мистецько-творча діяльність дозволяє дітям виразити свої думки, ідеї та почуття через мистецтво, навчає їх спостерігати за деталями та відтворювати їх у своїх творах. Це сприяє розвитку естетичних смаків та почуття гармонії. Крім того, художньо-творча діяльність може стати спільною грою, де діти спілкуються та взаємодіють, створюючи разом художні шедеври.
Формування навичок та компетентностей у дітей старшого дошкільного віку є важливим завданням в освіті. Однією з ключових компетентностей, яка відіграє велику роль, є предметно-практична та технологічна компетентність. Ця здатність дитини полягає в здійсненні творчих ідей та трансформації оточуючих об’єктів, використовуючи різноманітні матеріали та технології.
Технічно-творчі завдання дійсно є потужним інструментом для розвитку предметно-практичної та технологічної компетентності у дітей старшого дошкільного віку. Вони спонукають дітей до активної творчої діяльності, сприяють розвитку їхньої уяви, логічного мислення і творчих здібностей. Такі завдання можуть бути різноманітними: від створення простих механізмів до творчих експериментів зі створення художніх виробів із доступних матеріалів [21].
Технічно-творчі вправи, за словами О. Безсонової, – це завдання, спрямовані на розвиток творчого потенціалу дітей, коли вони активно займаються виконанням завдань, використовуючи різні технічні засоби і матеріали [2].
Л. Калінчук розглядає технічно-творчі вправи як завдання, спрямовані на підвищення творчого мислення та практичних навичок дітей через роботу з різними об’єктами та матеріалами. Ці вправи спонукають дітей до креативної діяльності та розвивають їхню креативність [17].
Запровадження технічно-творчих завдань в освітньому процесі дошкільного закладу сприяє розвитку різних аспектів. Завдання спонукають дітей до самовираження та знаходження нетрадиційних рішень, що розвиває їх творчість. Робота з інструментами та матеріалами сприяє розвитку дрібної моторики рук та координації рухів. Діти навчаються аналізувати завдання, послідовно діяти та розв’язувати проблеми, що сприяє розвитку їхнього логічного мислення. Технічно-творчі завдання можуть бути виконані як індивідуально, так і в групі, сприяючи розвитку спільної діяльності та комунікативних навичок. Діти можуть експериментувати з різними підходами та спостерігати за результатами, що сприяє розвитку їхнього дослідницького підходу.
Наведемо приклади технічно-творчих завдань, які можуть бути використані для формування предметно-практичної та технологічної компетентності у дітей старшого дошкільного віку.
1. Моделювання транспортного засобу. Діти можуть спроєктувати та створити модель машини, літака або корабля з використанням доступних матеріалів, таких як картон, пластилін, папір і палички.
2. Робота з конструктором. Діти отримують завдання побудувати високу вежу, міст або будинок за допомогою конструктора. Це розвиває їхні навички конструювання та просторової уяви.
3. Створення власних іграшок. Діти створюють іграшки з різних матеріалів, таких як текстиль, пластилін, папір. Наприклад, виготовлення ляльки або тварини.
4. Будівництво мосту з природних матеріалів. Діти використовують гілки, листя та інші природні матеріали для створення мосту або доріжки через маленьку річку або струмок.
5. Створення музичних інструментів. Діти виготовляють прості музичні інструменти, такі як барабан, маракаси або флейту.
6. Конструювання лабіринту для кульки. Діти створюють лабіринт з картону та використовують його для руху кульки, навчаючись при цьому контролювати координацію.
7. Виготовлення креативних прикрас. Діти створюють прикраси, використовуючи нитки, намистини, папір та інші матеріали. Це сприяє розвитку художніх навичок.
8. Виготовлення маски для театральної вистави. Потрібно створити маску з пап’є-маше або картону та використовувати її для театральної гри.
9. Виготовлення власної книги. Діти виготовляють власну книгу, ілюструючи її малюнками. Це сприяє розвитку творчості.
10. Будівництво фортеці. Діти будують фортецю або будівлю зі спеціальних будівельних блоків або дерев'яних конструкторів.
Технічно-творчі завдання є надзвичайно ефективним інструментом для формування предметно-практичної та технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку. Вони спонукають дітей активно діяти, розвивають їхні творчі та аналітичні навички, підтримують роботу в команді та навчають розв'язувати практичні завдання. 

МЕТОДИЧНИЙ БЛОК. ФОРМОВАННЯ ПРЕДМЕТНО-ПРАКТИЧНОЇ, ТЕХНОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ В ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБОМ ТЕХНІЧНО-ТВОРЧИХ ЗАВДАНЬ

Незважаючи на відносну дослідженість проблеми сформованості предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку у сучасних закладах дошкільної освіти, прогрес вирішення зазначеної проблеми все ще занадто повільний і носить фрагментарний характер. 
Нами було проведено дослідження з метою з’ясування стану сформованості предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку.
Метою експериментальної частини дослідження є: визначити стан сформованості предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку та експериментально перевірити ефективність методики формування досліджуваної компетентності.
Завдання експериментальної частини дослідження:
Провести опитування вихователів щодо їхньої оцінки рівня предметно-практичної та технологічної компетентності у дітей старшого дошкільного віку. 
Провести спостереження за дітьми під час їхньої практичної та технологічної діяльності, визначити, як вони взаємодіють з матеріалами, інструментами та іншими дітьми.
Розробити та впровадити експериментальні алгоритми освітньої взаємодії, спрямовані на розвиток предметно-практичної та технологічної компетентності, і визначити їхню ефективність через порівняння результатів експериментальної і контрольної груп.
Виділяємо такі критерії та показники сформованості предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку: когнітивний, мотиваційний, практичний.
Когнітивний критерій формування предметно-практичної та технологічної компетентності у дітей старшого дошкільного віку полягає у виявленні знань про властивості предметів і матеріалів, їхнє призначення та можливості використання. Діти розуміють, як працюють різні предмети та інструменти та уміють їх використовувати для досягнення певних цілей.
Мотиваційний критерій формування предметно-практичної та технологічної компетентності у дітей старшого дошкільного віку визначається їх бажанням вирішувати практичні завдання та технологічні проблеми. Діти активно демонструють ініціативу та самостійність у виконанні завдань, відчувають задоволення від власної творчості та роботи з матеріалами і інструментами.
Критерій практичної майстерності в сформованості предметно-практичної та технологічної компетентності дітей старшого дошкільного віку виявляється у їх здатності створювати тривимірні моделі та маніпулювати об'єктами у просторі. Вони вміють користуватися різними інструментами, такими як вирізання, складання, малювання та інші, оцінюючи результати своєї роботи. Діти здатні реалізовувати творчі концепції, створювати об'єкти або вирішувати проблеми, використовуючи певні матеріали та інструменти. Вони вміють контролювати процес виконання завдань і розв'язання технологічних задач.
Відповідно до запропонованих компонентів та критеріїв сформованості предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку  нами було визначено три рівні розвитку досліджуваної компетентності: високий рівень, достатній рівень, низький рівень. 
Високий рівень предметно-практичної та технологічної компетентності проявляється у дитини через розуміння властивостей предметів та матеріалів, їх функцій та можливостей використання. Вона виявляє високий ступінь мотивації для роботи з матеріалами та інструментами, виявляє ініціативу та радість від творчої діяльності. Дитина має вищі навички роботи з інструментами та матеріалами, може створювати складні продукти та вирішувати технологічні проблеми. Вона проявляє креативне мислення, здатна генерувати нові ідеї та рішення. Також вона вміє працювати в команді, співпрацюючи з іншими дітьми та дорослими.
Достатній рівень предметно-практичної та технологічної компетентності виявляється у дитини через основні знання про предмети і матеріали, їх характеристики та основні можливості використання. Дитина може виконувати прості завдання з використанням інструментів та матеріалів, проте частково залежить від допомоги дорослих. Вона виявляє певний рівень ініціативи та мотивації, але не завжди проявляє задоволення від творчості. Може вирішувати прості технологічні завдання, але складні ідеї втілює обмежено. Має базові навички роботи в команді, але може потребувати допомоги дорослих.
Низький рівень предметно-практичної та технологічної компетентності виявляється у дитини через обмежені знання про предмети і матеріали, часті помилки у розпізнаванні їх властивостей та використанні. Потребує значної допомоги та навчання для виконання навіть простих завдань, пов'язаних з використанням інструментів та матеріалів. Може виявляти відсутність мотивації до технічної та творчої діяльності, іноді відчуває невпевненість у собі. Має обмежені навички у роботі з інструментами та розв'язанні технологічних завдань. Може мати труднощі у співпраці з іншими дітьми та дорослими.
Отже, на основі запропонованих компонентів, критеріїв, показників досліджуваної компетентності нами було організовано та проведено дослідження, яке дало змогу виявити рівень сформованості предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку в сучасній освітній практиці. 
Експериментальне дослідження було проведено на базі відділу розвитку дитини «Джерельце» Київського Палацу дітей та юнацтва (м. Київ).
Респондентами дослідження були 24 дитини шостого року життя.
Для виявлення стану сформованості предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку нами було проведено  бесіди – ми виявляли, що діти знають та спостереження – ми спостерігали, що діти вміють: складання конструктора, створення композиції за допомогою різних матеріалів, виготовлення простих іграшок, експерименти з водою і піском, створення природних колажів, виконання конструктивних завдань, виготовлення лялькового театру тощо. Проаналізуємо результати нашого спостереження за виконанням дітьми завдань.
У процесі виконання дітьми першого завдання «Складання конструктора» ми дали дітям конструктор, їм потрібно було побудувати вежу. Спостерігали, як вони використовують матеріали, виконуючи завдання.  42% дітей побудували вежу, а 58% - ні. Отримані результати подаємо на рисунку 2.1. 

Рис. 2.1.  Результати виконання дітьми завдання «Складання конструктора»
У процесі виконання дітьми другого завдання «Створення композиції за допомогою різних матеріалів» ми запропонували дітям створити картину за допомогою різних матеріалів, таких як фарби, пластилін, тканини, природні об’єкти тощо. Спостерігали, як вони виконують завдання, а також як реагують на можливі перешкоди. 42% дітей самостійно створили композицію, 33% – просили про допомогу, 25% – не змогли створити. Отримані результати подаємо на рисунку 2.2.

Рис. 2.2.  Результати виконання дітьми завдання «Створення композиції за допомогою різних матеріалів»
У процесі виконання дітьми третього завдання «Створення простих іграшок» ми запропонували  дітям виготовити просту іграшку, а саме, паперового літачка. 33% дітей самостійно створили, 50% – просили про допомогу, 17% – не змогли створити. Отримані результати подаємо на рисунку 2.3.

Рис. 2.3.  Результати виконання дітьми завдання «Створення простих іграшок»
У процесі виконання дітьми четвертого завдання «Виконання конструктивних завдань» ми запропонували дітям побудувати місто з конструктору та різних деталей. Поділили їх на 4 команди. Спостерігали, наскільки вони зрозуміли та дотримувалися інструкції. Отримані результати подаємо на рисунку 2.4.

Рис. 2.4.  Результати виконання дітьми завдання «Виконання конструктивних завдань»
У процесі виконання дітьми п’ятого завдання «Виготовлення лялькового театру» ми надали дітям можливість створювати власні конструкції без обмежень. Спостерігали за їхнім творчим підходом до використання матеріалів та з'єднань. Отримані результати подаємо на рисунку 2.5.

Рис. 2.5.  Результати виконання дітьми завдання «Виготовлення лялькового театру»
Результати, отримані в експериментальній групі на констатувальному етапі експерименту висвітлено в таблиці 2.1 та схематично відображено на рисунку 2.6. 
 Таблиця 2.1
Співвідношення рівнів сформованості предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку (констатувальний етап експерименту)
	

	Констатувальний етап 

	
	Рівні розвитку

	
	Високий рівень
	Достатній рівень
	Низький рівень 

	Кількість дітей
	25%
	58%
	17%




Рис. 2.6. Співвідношення рівнів сформованості предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку засобом технічно-творчих завдань (констатувальний етап експерименту)

Отже, проаналізувавши результати виконання дітьми завдань можемо зробити висновки: високий рівень мають 25% дітей, достатній рівень – 58%, а низький рівень – 17%. 
 










ТЕХНОЛОГІЧНИЙ БЛОК. ОРГАНІЗАЦІЯ ТА ПРОВЕДЕННЯ ЕКСПЕРИМЕНТУ З ФОРМУВАННЯ ПРЕДМЕТНО-ПРАКТИЧНОЇ, ТЕХНОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ В ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБОМ ТЕХНІЧНО-ТВОРЧИХ ЗАВДАНЬ

Дошкільний вік є важливим періодом для розвитку різних навичок у дітей, таких як предметно-практична та технологічна компетентності, які відіграють значну роль у підготовці малюків до майбутнього життя та їхньої соціалізації. Ми розглянемо методику, що використовує технічно-творчі завдання для розвитку цих важливих навичок в дітей старшого дошкільного віку.
Перше завдання, пов'язане з використанням розробленої та застосованої методики, полягало у формуванні предметно-практичної компетентності. Діти здійснювали розпізнавання, опис та використання різноманітних предметів та матеріалів. Вони ставили перед собою конкретні цілі, розробляли плани дій та виконували завдання, використовуючи наявні ресурси. Цей процес сприяв розвитку аналітичних та навичок розв'язування проблем у дітей.
Друге завдання, пов'язане з використанням описаної методики, спрямоване на розвиток технологічної компетентності. Діти засвоюють базові принципи роботи інструментів та технічних пристроїв. Вони виробляють прості технологічні рішення, виконуючи завдання, що потребують технічних знань. Це сприяє розвитку креативного мислення у дітей та формуванню їхньої здатності до інженерного проєктування.
Особливості методики. Використання ігрових елементів для збільшення зацікавленості дітей; використання різноманітних матеріалів та інструментів для сприяння творчого розвитку; підтримка та стимулювання самостійності дітей у вирішенні завдань.
Для успішної реалізації цього підходу необхідно належно організувати виховний процес. Дітям надавали доступ до необхідних матеріалів і інструментів, а також відповідний простір для виконання завдань. Вихователь забезпечував психолого-педагогічний супровід, надавав допомогу за потреби, проте залишав дітей вільними у виборі шляху вирішення поставлених завдань.
Завдання, спрямовані на розвиток, активізували творче мислення у дітей. Вихователь підтримував їхні ідеї й експерименти з матеріалами, спонукаючи до самовираження та незалежності – це важлива складова методики.
Завдання мали різний рівень складності, від простих до більш складних. Ми систематично підвищували складність, дозволяючи дітям вдосконалювати свої вміння. Поступовий перехід від легших завдань до складніших був засобом покращення їхніх навичок.
Після виконання завдань проводили рефлексію та обговорення результатів разом із дітьми. Це сприяло їхньому аналізу власних дій, усуненню помилок і покращенню навичок. Такі обговорення також сприяли розвитку мовлення та комунікативних вмінь.
З метою розробки, апробування та запровадження методики для формування предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку засобом технічно-творчих завдань нами було укладено електронний методичний посібник для вихователів «Формуємо предметно-практичну, технологічну компетентності в дітей старшого дошкільного віку засобом технічно-творчих завдань». 
Наш посібник включає у себе перелік засобів, форм, методів, ігрових завдань щодо формування предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку засобом технічно-творчих завдань, методичні рекомендації для вихователів.
У блоці «Система творчих вправ з формування предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку засобом технічно-творчих завдань» ми запропонували ефективні методи, засоби, форми, які рекомендуємо використовувати педагогам у закладі дошкільної освіти.
У  блоці «Алгоритми освітньої взаємодії вихователя з дитиною» – запропонували найефективніші, на наш погляд, педагогічні впливи, які педагог може використовувати у роботі з дітьми у процесі освітньої взаємодії, а також методичні рекомендації щодо їх організації, схарактеризували їх особливості (рис.2.7).
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Рис. 2.7. Методичний посібник з формування предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку засобом технічно-творчих завдань
         Отже, вважаємо, що запропоновані засоби, методи, форми організації діяльності дітей з формування предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку є ефективними, корисними, цікавими. 






КОНТРОЛЬНО-ОЦІННИЙ БЛОК. АНАЛІЗ РЕЗУЛЬТАТІВ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Для перевірки результатів впровадження системи формування предметно-практичної та технологічної компетентності у старших дошкільників за допомогою технічно-творчих завдань, ми провели контрольний етап експерименту, використовуючи критерії, визначені на попередньому етапі. Після цього ми проаналізували результати контрольного етапу дослідження за встановленими показниками та рівнями.
Результати аналізу вищеозначеного етапу експерименту дали змогу резюмувати: високий рівень предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку засобом технічно-творчих завдань у 35% респондентів; достатній рівень – у 65%; низький рівень – у 0% дітей. Результати, отримані на констатувальному й контрольному етапах експерименту, висвітлено в таблиці 2.1 та схематично відображено на рисунку 2.7. 
 Таблиця 2.1
Співвідношення рівнів сформованості предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку засобом технічно-творчих завдань (констатувальний і контрольний етапи експерименту в експериментальній групі)
	

	Констатувальний етап 
	Контрольний етап

	
	Рівні розвитку

	
	Високий рівень
	Достатній рівень
	Низький рівень 
	Високий рівень
	Достатній рівень
	Низький рівень 

	Кількість дітей
	25%
	58%
	17%
	35%
	65%
	0%




Рис. 2.7. Співвідношення рівнів сформованості предметно-практичної, технологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку засобом технічно-творчих завдань (констатувальний і контрольний етапи експерименту в експериментальній групі)
Порівняльний аналіз результатів констатувального й контрольного етапів експерименту показує значний прогрес у результативності завдяки використанню запропонованої методики. Отже, оцінка впливу цієї методики на формування предметно-практичної та технологічної компетентності у старших дошкільників за допомогою технічно-творчих завдань підтверджує позитивну динаміку через успішні педагогічні впливи, що були розроблені та обґрунтовані.







ВИСНОВКИ
1. У процесі дослідження нами було визначено основні поняття, пов'язані з формуванням предметно-практичної та технологічної компетентностей у дітей старшого дошкільного віку. Предметно-практична компетентність передбачає здатність дітей розпізнавати, використовувати, та раціонально взаємодіяти з предметами і матеріалами. Технологічна компетентність, з свого боку, охоплює навички роботи з інструментами, машинами та технічними процесами. Сутність цих компетентностей полягає в тому, щоб діти могли ефективно застосовувати свої знання і навички для розв'язання практичних завдань. 
2. Для оцінки ступеня сформованості компетентностей були розроблені критерії, компоненти та показники. Критерії визначають загальні характеристики компетентностей, компоненти розкривають їх структуру, а показники дозволяють конкретизувати оцінку. Було виявлено особливості формування предметно-практичної та технологічної компетентностей в дітей старшого дошкільного віку. Діти дошкільного віку навчаються розпізнавати предмети, розуміти їх властивості, походження та можливості використання. Вони вчаться ставити перед собою завдання, розробляти плани дій, використовуючи доступні ресурси, що дозволяє їм пережити радість успіху.
В ході дослідження було визначено стан сформованості предметно-практичної та технологічної компетентностей в дітей старшого дошкільного віку. Аналіз результатів свідчить про певний рівень сформованості цих компетентностей, але також вказує на можливості для подальшого розвитку.
3. Методика формування предметно-практичної та технологічної компетентностей через технічно-творчі завдання дозволила активно залучити дітей до активної діяльності та розвивати їх творчий потенціал. Особливості застосування цієї методики включають в себе вибір завдань, організацію процесу, сприяння творчому підходу та поступове збільшення складності завдань. Технічно-творчі завдання є ефективним інструментом формування предметно-практичної та технологічної компетентностей в дошкільників. Вони сприяють розвитку навичок розпізнавання предметів, аналізування їх властивостей, використання інструментів та технічних пристроїв. Такі завдання спонукають дітей до креативного мислення, експериментування та самовираження.
4. Один із ключових етапів дослідження полягав у перевірці ефективності впровадження методики. Аналіз результатів показав, що використання технічно-творчих завдань сприяє позитивному впливу на розвиток предметно-практичної та технологічної компетентностей в дітей старшого дошкільного віку. Впровадження такої методики підтримує їхній інтерес до різних видів діяльності та позитивно впливає на гармонійний розвиток дитини в цілому.


















Продажи	
Самостійно побудували, дотримуючись інструкції	Просили про допомогу у побудові	Не змогли побудувати	1	3	0	

Продажи	
Проявили творчість та зробили виріб	Просили про допомогу у побудові	Не змогли побудувати	7	15	2	

Високий рівень	КОНСТАТУВАЛЬНИЙ ЕТАП	0.25	Достатній рівень	КОНСТАТУВАЛЬНИЙ ЕТАП	0.57999999999999996	Низький рівень	КОНСТАТУВАЛЬНИЙ ЕТАП	0.17	КОНСТАТУВАЛЬНИЙ ЕТАП	



Високий рівень	КОНСТАТУВАЛЬНИЙ ЕТАП	КОНТРОЛЬНИЙ ЕТАП	0.25	0.35	Достатній рівень	КОНСТАТУВАЛЬНИЙ ЕТАП	КОНТРОЛЬНИЙ ЕТАП	0.57999999999999996	0.65	Низький рівень	КОНСТАТУВАЛЬНИЙ ЕТАП	КОНТРОЛЬНИЙ ЕТАП	0.17	0	КОНСТАТУВАЛЬНИЙ ЕТАП	КОНТРОЛЬНИЙ ЕТАП	



Продажи	
Побудували вежу	Не побудували вежу	10	14	

Продажи	
Самостійно створили композицію	Просили про допомогу 	Не змогли створити	10	8	6	

Продажи	
Самостійно створили літачка	Просили про допомогу 	Не змогли створити	8	12	4	
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